TRUONG THCS DICH VONG PE KHAO SAT GIUA HQOC KI 11
NAM HOC 2017 — 2018 MON: TOAN - LOP: 9
Thoi gian lam bai: 90 phit (khdng ké thoi gian giao dé)

PE THI CHINH THUC

Jx N 3 +6&—4
ﬁ—l \/§+1 1-x

Bai 1: (2 diém) Cho biéu thuc: P = Véi x> 0;x =1
a) Rutgon P
b) Tim gia tri cua xdé P=—1
c) Sosanh P véi l

Bai 2: (2 diém) Giai bai toan bang cach lap phuong trinh hoic hé phuong trinh

Mot xe khach va mot xe du lich khoi hanh dong thoi tir A ¢én B. Biét van tc cua xe
du lich 16n hon van téc cua xe khach 14 20 km/h. Do d6 né dén B truéc xe khach 50
phit. Tinh van tbc caa mdi xe, biét quang duong AB dai 100km.

Bai 3: (2 diém) Cho ham s6 y = ax® véi a = 0c6 d6 thi la parabol (P)

a) Xéc dinh adé parabol (P)di qua diem A(-1;1)

b) V& dd thi ham sb y = ax?véi a vira tim dugc & cAu trén.

c) Cho dudng thang (d): y = 2x+3. Tim toa do giao diem cta (d)va (P)véi hé
sb atim duoc & cau a.

d) Tinh dién tich tam gidc AOBVéi A;B 1a giao diém cua (d)va (P).

Bai 4: (3,5 diém) Cho dudng thing d va dudng tron (O;R) khong c6 diém chung.
Ké OH vudng goc v6i duong thang d tai H. Ly diém M bat ki thuéc d . Qua M keé
hai tiép tuyén MA,MB t¢i duong tron (O;R). Noi AB cat OH,OM lan luot tai K va
l.

a) Chimg minh 5 diémM,H, A O, B cing thudc mot dudng tron

b) Ching minh OK.OH =0OIl.OM 7 S
¢) Ching minh khi M di chuyén trén d thi duong thang AB di qua mot diém co

dinh
d) Tim vi tri cia M dé dién tich tam giac OIK dat gid tri 1on nhat.
Bai 5 (0,5 diém): Tim gié tri nho nhit cia biéu thie A= X~ VX~2
X+4x—-2+1
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HUONG DAN

. . L Jx 3 6J/x—4 .
Bai 1: (2 diém) Cho biéu thac: P = + + Vol x>0;x=1
( ) Yx—1 Jx+1 1-x -
a) Rutgon P
b) Tim gié tri cua xdé P =—1
c) Sosanh P véi 1l
Huwong dén
Jx 3 edx—4  Vx(Vx+1) 3(Vx 1] 6/x — 4

"1 ki1 1ex _(&—1)(&+1)+(&+1)(&—1)_(&—1)(\/§+1)
(et a(Vx-t)-evx 4 (V-1 kg

R e R VR
Ix =1 o
b)P=-1& ——lex—1=—/x-1a/x=0< x=0 (théa man).
Ix+1
oo x-1 2 o
c) Taco P_&Jrl_l &+1<0 VoI mol x> 0;x =1.

Bai 2: (2 diém) Giai bai toan bang cach lap phuong trinh hodc hé phuong trinh

Mot xe khach va mot xe du lich khéi hanh dong thoi tir A dén B. Biét van tc cua xe
du lich I6n hon van téc cta xe khach 14 20 km/h. Do d6 né dén B trudc xe khach 50
pht. Tinh van toc caa mdi xe, biét quang duong AB dai 100km.

Huwoeng dédn
2:, R R
boi: 50 phat = 5 gio
Goi van toc ctia xe khach va xe du lich 1an lugt 1a x, y(km/h)(x,y > 0).

Thoi gian xe khach di hét quang duong AB 1a % gio

Thoi gian xe du lich di hét quang duong AB la % gio

y—x=20
Theo dé bai taco: {100 100 5

X y 6



y—x=20 {

. y—x=20 y=x+20
100X 2% xy:2400® X(x+ 20) = 2400
Xy 6
y=x+20 @x:40 (TM)=y=6
(x—40)(x—60)=0 x=—60 (KTM)

Vay van téc cua xe khach va xe du lich lan luot 12 40 km/h va 60 km/h.
Bai 3: (2 diem) Cho ham so y = ax® véi a = 0¢6 d6 thi la parabol (P)

a) Xéc dinh adé parabol (P)di qua diem A(-11)

b) V& dd thi ham sb y = ax?véi a vira tim dugc & cAu trén.

c) Cho dudng thang (d): y = 2x+3. Tim toa do giao diem cta (d)va (P)véi hé
sb atim duoc & cau a.

d) Tinh dién tich tam gidc AOBVéi A;B 1a giao diém cua (d)va (P).

Huwong dédn

a) Vi parabol (P) di qua diém A(—11) nénthay x=—-1y=1vao (P):y=ax’, ta
duoc: 1= (—1)2 asa=1.

b) Véi a=1, suy ra ham sé c6 dang y = x°.

T 2 X
¢) Phuong trinh hoanh d6 giao diém giao diém cua (P) va (d) la:
X=—-1=y=1
X=3=y=9"

Vay toa d¢ giao diem cua (P) va (d) 1a (—-11),(3,9).
d)

X =2x+3& (x+1)(x—3)=0«



Ta co: Syom = Saopr + Saron = %.FO.DB +%.FO.AE = %.3.3+%.3.1: 6 (dvdt)

Bai 4: (3,5 diém) Cho duong thang d va duong tron (O;R) khong c6 diém chung. Ké
OH vuéng goc v6i duong thang d tai H. LAy diém M bat ki thudc d . Qua M ké hai
tiép tuyén MA,MB téi duong tron (O;R). No6i AB cat OH,OM lan luot tai K va I .

a) Chung minh 5 diémM,H,A0,B cung thudéc mot duong tron
b) Chirng minh OK.OH = OI.OM

¢) Chung minh khi M di chuyén trén d thi dudong thang AB di qua mot diém cd
dinh

d) Tim vi tri cia M dé dién tich tam giac OIK dat gié tri 10n nht.

Huwong dén




a) Taco 5 diém M, H, A, O, B cliing thudc dudng tron dudng kinh OM.
b) Vi MA, MB Ia hai tiép tuyén cat nhau nén OM L AB tai |.

Suy ra tir giac MIKH noi tiép.
Do d6 AOIK ~ AOHM (g —g).
Vay OK.OH = O1.0OM

OlOM  R?

c) Tacd OK.OH =0I.OM < OK = oH of (do tam giac OBM vudng tai

B, duong cao BI)
Vi OH ¢b dinh nén OK ¢ dinh.

Vay K c¢b dinh hay khi M di chuyén trén d thi duong thang AB di qua mot
diém cé dinh.
d) Tim vi trf cua M dé dién tich tam giac OIK dat gid tri I6n nhat.
1 1 0I?+1K?* 1

Taco Syo =5 OLIK <~ —— ——=—0K",

Do OK ¢é dinh nén dién tich tam gidc IOK dat gié tri I6n 1 %OKZ, xay ra khi
Ol =0OK.

Khi d6 tam giac OIK vudng can tai |. Suy ra Z/KOI = 45°, do d6 tam giac
OHM vuéng can tai H = MH = MO. Vay diém M thudc duong thang d va thoa man
MH = HO thi dién tich tam giac OIK 16n nhat.

X+3VX—2
X+4Jx—2+1

Bai 5 (0,5 diém): Tim gid tri nho nhat caa biéu thuc: A=

Huwong dédn
Pit: Vx-2=t>0,¥Vx=x-2=t> = x=1>+ 2. Thay vao A ta duoc:

_t2+3t+2_(t+1)(t+2)_t+2_1_i>1 1 2
P +4t+3 (t+1)(t+3) t+3 © t+3 3 3

Dau “=" xay ra khi t=0< x =2. Vay gia tri nho nhat cua A 1 % xay ra khi x = 2.
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